



## 2025上市公司高质量发展论坛

暨第二十七届上市公司金牛奖颁奖典礼

## 价值引领 上市公司金牛奖闪耀“江海明珠”南通

10月29日，“万亿之城”“江海明珠”南通迎来由中国证券报与南通市人民政府联合主办的2025上市公司高质量发展论坛。面向新时代的宏图伟业，活动聚焦高质量发展主线，深度共话新一轮科技革命和产业变革的历史机遇，全面探讨新质生产力进阶的新方向和新路径。

上市公司是国民经济排头兵，更要做好表率。颁奖环节，2024年度最具投资价值奖、金牛卓越企业家奖、金牛企业家成就奖、金牛企业家创新奖、金牛上市公司分红回报奖、新质企业金牛奖、金牛小巨人奖、金牛董秘奖、金牛财务总监奖9大奖项逐一揭晓。

● 本报记者 吴科任 杨洁

## 关注价值

“金牛奖”是中国证券报鼎力打造的金融品牌，是中国资本市场具有影响力的奖项。自1999年7月中国证券报推出首届“中国最具发展潜力上市公司50强”评选以来，上市公司金牛奖评选已至第二十七届。金牛奖见证了资本市场发展历程，记录了上市公司在证券市场的不凡表现，涌现出一大批治理规范、业绩增长、积极回报股东、回报社会的优秀上市公司。

分奖项看，最具投资价值奖作为历届金牛奖含金量最高奖项之一，117家上市公司获得2024年度最具投资价值奖，总市值超过11万亿元。其中，中国海油、中国神华、长江电力、中国电信、美的集团、恒瑞医药等28家千亿市值公司榜上有名。除了规模指标，获得最具投资价值奖称号的公司在盈利能力、偿债能力、创新能力指标方面也可圈可点。

积极响应国家战略，继2023年度上市公司新质企业金牛奖于2024年10月首次亮相后，新质力量不断壮大。今年，由海光信息领衔，金山办公、中微公司、澜起科技、盛美上海、华海清科等55家公司脱颖而出。

企业家领袖精神是一种追求，更是一种信仰。作为上市公司金牛奖的重要奖项，本届金牛奖针对上市公司领军人物特别设置了金牛卓越企业家奖、金牛企业家成就奖、金牛企业家创新奖三大奖项。其中，京沪高铁董事长刘洪润、中国核电董事长卢铁忠、潍柴动力董事长马常海、中微公司董事长尹志尧、徐工机械董事长杨东升、紫光股份总裁王竑弢等6位企业家捧得2024年度金牛卓越企业家奖这项荣誉。

## 恰逢其时

随着利率下行，上市公司可预期的分红力度与频次，愈发成为机构投资者的“心头好”。近日，证监会发布《关于加强资本市场中小投资者保护的若干意见》提出，推动上市公司增强投资者回报。

金牛上市公司分红回报奖的设立正逢其时。本次评选以截至2024年1月1日前上市的非金融类A股上市公司作为样本企业，并剔除ST公司、违规及财务报告未能被会计师事务所出具标准无保留意见等存在明显法律及道德瑕疵企业、近三年借壳上市和撤销ST的企业。初选入围样本为A股4438家上市公司，通过进一步筛选，共有57家上市公司获评2024年度金牛上市公司分红回报奖。

敢于说不，严把财务“出口关”，是衡量一名上市公司财务总监合格与否的标尺。今年，共有57家上市公司财务总监脱颖而出，获颁金牛财务总监奖。其中，既有白马股，也有科技股。

金牛财务总监奖的评选采取量化分析与专家推选相结合的方式。在模型量化分析的基础上，组委会组织各领域专家进行评选推荐，并参考上市公司最具投资价值奖、新质企业金牛奖、金牛小巨人奖评分结果，通过考察参评人在净利润现金比率、收入增长能力、成本控制能力以及生产力提高能力方面的表现，评选出不超过60位优秀的上市公司财务总监。

## 向新出发

从2023年新质生产力概念被首次提出，到党的二十大四中全会提出“加快高水平科技自立自强，引领发展新质生产力”，短短一两年间，我国新质生产力发展蓝图蔚为壮观。

当前，AI、机器人、量子计算、可控核聚变、基因编辑、脑机接口、固态电池、商业航天等一系列新质生产力方向的硬科技与新兴产业涌动蓬勃，点燃未来经济发展引擎。

业内专家认为，企业是市场经济中最活跃的主体之一，要牢牢抓住新一轮科技革命和产业变革历史机遇，敢于创新投入、增强攻坚能力，持续锻造企业的新质生产力。江淮汽车董事长项兴初获得2024年度金牛企业家成就奖。他表示，江汽集团将坚持智能网联新能源发展方向，坚持高质量发展定位，坚持自主发展与开放合作关键路径，持续强化科技引领和改革创新，力争“十五五”末发展成为“百万销量、千亿营收”的一流汽车集团。

中微公司董事长尹志尧获得2024年度金牛卓越企业家奖，他表示，作为立足中国、面向全球的先进微观加工设备企业，中微公司深刻领会并积极践行“加快高水平科技自立自强”的要求，秉持自强不息、追求卓越的精神，持续突破关键核心技术，深耕自主创新。

面向未来，尹志尧表示，公司将坚定践行三维发展战略，在等离子体刻蚀、薄膜沉积等核心产品线加快新产品布局，同时积极拓展泛半导体设备市场及新兴领域应用，与产业及资本合作伙伴携手共进，为科技强国建设与全球半导体产业进步贡献中微力量。

现场有专家演讲时表示，“新质生产力”可拆分成四大领域：一是战略新兴产业，包括信息技术、生物科技、新能源、航空航天、高端制造、低空经济等领域。二是未来产业，包括科技领域最前沿的人工智能、元宇宙、机器人、量子技术等。三是数字经济，包括算力、大数据、云计算、工业互联网、物联网等。四是传统产业升级，包括建材、化工、有色等传统行业通过智能化改造进行的转型升级。



2025上市公司高质量发展论坛在江苏南通举行。

## 南通市委书记吴新明： 拥抱南通就是拥抱苏南拥抱上海

● 本报记者 孟培嘉

10月29日，由中国证券报、南通市人民政府联合主办的2025上市公司高质量发展论坛在江苏南通举行。南通市委书记、市人大常委会主任吴新明在致辞中表示，南通是一座潜力之城，站上战略赋能、左右逢源的新风口，拥抱南通就是拥抱苏南拥抱上海。

南通位于我国沿江沿海经济轴带的“T型”交汇点，处在长三角的核心圈层，是长江以北唯一毗邻上海的城市，肩负着承接上海、苏南辐射，沿江向西、沿海向北传导带动的重任，是江苏高质量发展重要增长极。



吴新明表示，近年来南通抢抓长三角一体化发展战略机遇，深层次跨江融合、大力度向海发展，共建长江口产业创新绿色发展协同区，科技创新和产业创新加快跨区域协同，中天精品钢、中石油蓝海新材料等一批百亿级项目落户集聚。

交通方面，在现有3条过江通道的基础上，在建的靖江长江大桥、海太长江隧道、北沿江高铁等过江通道都将在“十五五”接续投用，“八龙过江”格局加速成型。未来，长江南通段平均每20公里就有一座过江通道，到上海只需40分钟左右，与上海、苏南将真正实现交通一体化、生

活同城化。

吴新明同时表示，近年来南通赓续实业血脉，因地制宜加快发展新质生产力，坚定不移走好创新驱动、项目支撑、集群发展的制造强市之路，跻身全国制造业高质量发展50强城市、名列第14位，六大重点产业集群产值规模超1.2万亿元，海工装备和高技术船舶、高端纺织入选国家先进制造业集群，建筑业产值和“鲁班奖”获奖数均居全国地级市之首，创新型企业集群持续壮大，年均吸引科创项目超千个，今年高新技术企业将超5000家，高新技术产业产值占规上工业的半壁江山。

## 中央财经委员会办公室原副主任尹艳林： 从五个关键点把握“十五五”时期经济社会发展

● 本报记者 彭扬

10月29日，由中国证券报、南通市人民政府联合主办的2025上市公司高质量发展论坛在江苏南通举行。中央财经委员会办公室原副主任尹艳林在论坛上表示，应从经济发展是主旋律、实体经济是着力点、国内市场是主战场、改革创新是驱动力、民生改善是出发点和落脚点等五个关键点深刻把握“十五五”时期经济社会的发展。

关于经济发展是主旋律，尹艳林认为，从现在起到2035年，只有10年时间，前五年发展好了才能争取更大主动，必须抓紧时间巩固拓展优势，破除瓶颈制约，补强短板弱项，充分释放经济增长潜力，使经济增速保持在合理区间，努力使我国经济再上几个台阶。

“综合考虑，未来五年，国内生产总值预期年均增长速度目标设定为5%左右较为适宜，考虑到价格总水平合理回升的要求，名义增长率设定为7%左右较为合适。”尹艳林说。

围绕实体经济是着力点，尹艳林表示，《中共中央关于制定国民经济和社会发展



提振消费专项行动，扩大服务消费；要扩大有效投资，保持投资合理增长，高质量推进“两重”项目建设，实施一批重大标志性工程，完善民营企业参与重大项目建设长效机制，优化政府投资结构，提高民生类政府投资比重。深入推进以人为本的新型城镇化，科学有序推进农业转移人口市民化，大力实施城市更新。

改革创新是驱动力。尹艳林认为，要加大力度原始创新和关键核心技术攻关，推动科技创新和产业创新深度融合，一体推进教育科技人才发展。支持企业牵头组建创新联合体、承担更多国家科技攻关任务。培育壮大科技领军企业，支持高新技术企业和科技型中小企业发展。全面实施“人工智能+”行动，全方位赋能百行百业。

此外，关于民生改善是出发点和落脚点，尹艳林表示，要促进高质量充分就业，完善收入分配制度，办好人民满意的教育，健全社会保障体系，推动房地产高质量发展，加快建设健康中国，促进人口高质量发展，稳步推进基本公共服务均等化。具体举措包括，支持创新药和医疗器械的发展，优化生育支持政策和激励政策等。

中国国际经济交流中心张永军：深化企业数智化转型 扩大服务业出海

● 本报记者 郑萃颖

“上市公司作为各领域优质企业代表，应该以数智化转型和服务业出海双轮驱动，探索全球化发展新路径，推动高质量发展。”中国国际经济交流中心秘书长张永军在10月29日举办的2025上市公司高质量发展论坛上表示。

张永军表示，建设现代化产业体系要坚持“智能化、绿色化、融合化”，标志着中国数字经济发展已从数字化阶段迈入智能化新阶段，企业以数智化全方位赋能发展。“数智化赋能并非仅指开发大模型等大型工程，各类大小规模的智能应用都能为企业创新发展注入动能。”

在新兴产业与未来产业领域，数智化对产业格局的重塑作用愈发凸显。张永军表示，无论传统产业还是新兴产业，企业要提升国际竞争力、实现全球化发展，现阶段必须以数智化改造生产流程、管理体系和销售模式，覆盖生产运营各环节。

扩大服务业开放是企业全球化发展的另一重要支撑。张永军表示，实施服务业扩能提质行动，提高现代服务业与先进制造业、现代农业融合发展水平，既适应现阶段发展特征，也契合当前国际环境变化需求。数据显示，2024年中国服务业占GDP比重为56.7%，扩能提质空间广阔。

张永军介绍，我国服务贸易发展相对滞后，与货物贸易相比有明显差距。从贸易结构看，2024年中国服务贸易总额首次突破1万亿美元，但服务贸易额尤其是出口额的国际位次仍低于货物贸易额；从比例上来看，我国服务贸易占整体贸易总额约14.6%，而全球服务贸易在贸易总额中占比约为26.6%，我国服务贸易有较大发展空间。与此同时，过去几年我国服务贸易增速明显加快，2024年我国服务贸易总额同比增长了14.4%，而货物贸易增速为5%左右，服务贸易出海是现阶段企业发展新机遇。

据统计，我国目前货物交易的线上化率达到30%至40%，而服务交易线上化率仅约10%，原因是服务业数字化程度低，需要提升服务业全流程数字化水平。张永军称，“随着数字技术与人工智能的快速发展，数智化将为服务业带来革命性影响，为服务出海创造重要机遇。”

张永军表示，企业、政府与各类服务机

## 中国工程院院士邓中翰： 以创新链产业链深度融合 构筑“芯”生态

● 本报记者 杨洁

10月29日，在2025上市公司高质量发展论坛现场，十四届全国政协教科文卫体委员会委员、中国工程院院士、“星光中国芯工程”总指挥邓中翰发表主题演讲。邓中翰表示，集成电路产业是高端制造业的“皇冠明珠”，是支撑国家经济社会发展的战略性、基础性、先导性产业，是先进技术应用和产品运行的底座。发展芯片核心技术及产业，不仅关乎国家发展全局和安全，更对开展“人工智能+”行动，促进相关产业升级换代，以及开辟新兴产业及未来产业具有战略性支撑作用。

邓中翰结合“星光中国芯工程”的历程表示，国家战略引导与“耐心资本”，是破解集成电路产业“投资大、周期长、风险高”难题的关键要素。

邓中翰回忆，1999年，在国家引导及财政部1000万元初始资金等支持下，团队参考“硅谷模式”创办中星微电子，启动实施“星光中国芯工程”，致力于实现我国芯片产业自主化。这笔投入不仅实现了22倍的



动芯片、设备、系统应用的完整产业链发展，需重视形成“以标准带动应用、以应用催生市场、从市场引导创新”的生态闭环；其二，全链条协同是关键支撑。集成电路涉及设计、制造、封装等多个环节，需形成覆盖全链条各个环节的精准支撑体系，才有助于“补短板、锻长板”；其三，企业主体与产学研融合是活力源泉。要强化企业在创新决策、研发投入中的作用，发挥科技领军企业“链主”效应，带动大中小企业融通发展。

当前，新一轮科技革命和产业变革疾速发展，人工智能大模型等新技术正深刻改变世界，其底层无不依赖于强大的算力支撑，这为芯片产业发展带来了巨大机遇，同时也提出了更高要求和目标。

“一颗芯片可以改变一个产品，一套标准能够定义一个产业，一种生态将会塑造一个未来。”邓中翰呼吁各界着力推动创新链与产业链无缝对接，共同构建自主可控、安全可靠、竞争力强的集成电路产业生态，为实现高水平科技自立自强、推动上市公司和国民经济高质量发展注入“芯”力量。